

中国气象局发布黑龙江省生态旅游气象指数

伏天日均气温 23.3℃ 夏日来哈尔滨体验酷凉

美丽冰城·避暑胜地

■本报记者 陈悦

在4日举行的第一届黑龙江省生态旅游气象服务产业大会暨首届黑龙江特色气候小镇媒体推介会上,中国气象局公共气象服务中心气象服务首席专家朱定真现场发布黑龙江省生态旅游气象指数,推介黑龙江省是四季旅游好去处,指出黑龙江省各地的伏天(7月至8月)平均最低气温均在18℃以下,平均最高气温在28℃以下;哈尔滨伏天日平均气温为23.3℃,对于避暑来说是绝佳的选择。

四季分明,雨热同期,黑龙江省是中国最大的林业省份之一,且省内水资源总量位于全国第13位,为黑龙江省发展生态旅游提供了得天独厚的条件。避暑的清凉不仅体现在平均气温上,也体现在高温天数上,近22年的三伏天期间,黑龙江省各地

区35℃以上的高温天数屈指可数,最多的牡丹江只有12天,平均到每年仅0.55天,而鹤岗、绥化和哈尔滨甚至在22年的三伏天里一个高温天都没有出现过,因此夏季是到黑龙江康养旅游的最佳时期。

冬季的皑皑白雪也令国内外游客十分向往。据介绍,黑龙江省积雪覆盖天数分布呈北多南少的趋势,黑龙江积雪期长,以2022年为例,黑龙江积雪覆盖最早出现在哈尔滨市及牡丹江市南部地区,积雪覆盖初日为10月12日,其次是大兴安岭地区中北部及黑河市北部地区,积雪覆盖初日为10月18日。哪里的积雪最深?据积雪深度统计分析显示,2013年至2022年10年间,漠河县和饶河县的积雪深度普遍高于全省均值和牡丹江雪乡的雪深值。此外,据相关统计,通过与黑龙江省和牡丹江雪乡周边区域积雪年际变化对比显示,五

常凤凰山、亚布力、漠河市、饶河县四个地区的雪资源较好。

朱定真表示,黑龙江省生态旅游气象资源丰富,可利用自身的青山、绿水、清新的空气、大森林、大农业等优势资源,发展夏日森林避暑,冬季冰雪旅游、温泉避寒等项目,打响“北国好风光,尽在黑龙江”的生态旅游品牌。

林中度夏 清爽惬意

7月4日,市民来到省森林植物园避暑,好不惬意。

“哈报手机记者”许文志摄



密密麻麻的肉虫树干上扎堆是咋回事,今夏榆绿毛萤叶甲比往年多吗?

“榆都”冰城这样降服三大害虫

本报记者 霍亮文/摄



前不久,有市民在短视频平台发布了一段浏览量很高的短视频。视频中,某小区庭院榆树树干上,黄黑色的肉虫聚集在一起,密密麻麻,让人不禁想起一身鸡皮疙瘩。不少市民注意到,城区不少区域的榆树今年也出现类似情形。

今夏高温多雨,是不是园林害虫集中暴发了?“榆都”冰城的城市园林中面临哪些害虫,又是如何处理的?……记者采访了园林专家及园林主管部门。

树干上肉虫“扎堆”,是咋回事

榆树作为咱冰城的乡土树种,在哈市各大街路和城市公园中分布广泛,而哈市现存的2200多株古树名木中,榆树占八成以上,它们见证了冰城夏都的魅力与沧桑。

在不同的气温带中,多种害虫都能危害榆树。不过地处冬季高寒漫长的哈尔滨,越冬害虫大幅减少,由此榆树多、生长状况也相对良好。然而今夏,一些市民发现榆树树干上有肉虫聚集的现象,树叶被啃食得像渔网一般。

记者就此咨询园林专家得知,树干上聚集的黄黑色肉虫,其实是一种名为榆绿毛萤叶甲的幼虫,这是咱东北地区常见的园林害虫。与大多数害虫不同,它比较挑食,只喜欢吃榆树的树叶,对其他种类的植物没有丝毫食欲。

“密密麻麻的一堆,真吓人!”很多市民见到树干上的“虫堆”第一反应就是,今年害虫暴发了。对此,园林专家表示,一般而言,每年5月中旬至6月上旬,都是害虫榆绿毛萤叶甲的危害盛期,到了7月上旬,新孵化出的幼虫又会组团出来啃树叶。而今年开春后,哈市很长一段时间气温回升较慢,气温相对较低,在进入6月中下旬后,哈市相对高温多雨,榆绿毛萤叶甲在短期集中出现。因此,从绝对基数上来看,并不一定比往年多。此外,由于榆绿毛萤叶甲的幼虫在化蛹前,会从叶子上爬到榆树干、枝及裂缝处群集的习性,所以,树干上的“虫堆聚集”情况实际上是其化蛹变成虫的必经阶段。

此外,榆绿毛萤叶甲这种害虫生命力非常顽强,其成虫在落叶、屋檐、树皮裂缝、墙壁缝以及杂草地等处都能越冬。且在遇到危险时,还能分泌一种气味非常难闻的

对其基本无效。

园林部门如何应对榆绿毛萤叶甲呢?市园林中心检验检疫科科长赵绥林说,榆绿毛萤叶甲防治起来并不难。当发现榆树树干上有“虫堆”聚集时,可以人工捕杀并烧毁虫体,一劳永逸。当虫子已经会飞,啃食树叶时,可以喷洒1.2%烟碱,这是一种低毒环保农药,对很多园林病害虫都有效,目前在哈市使用比较广泛。

“头号杀手”是它,7月重点防控

上述两种害虫虽然危害榆树,但作为食叶的害虫,它们最多能影响榆树的长势,造成榆树死亡的概率很低,且易防治。榆树“头号杀手”其实是一种叫光肩星天牛的害虫。

它是多种大树的头号杀手。与食叶害虫相比,其幼虫钻到树干里啃食木质,木质一点点被它吃掉甚至掏空,树木即因营养供给被切断而死亡。被掏空的树木也非常容易被风吹倒。因此,哈市园林部门每年都会给古树名木做类似超声的扫描,就是为检查树干是否被虫子侵蚀,一旦发现有空腐现象,就会立刻采取措施。

哈市树木众多,不可能给每棵树都做超声检测。防治光肩星天牛的最好方法是,当成虫在树皮上产卵前用喷洒农药的方式将其杀灭——一旦其在树上完成产卵、幼虫孵化,幼虫即从树皮钻进树干,这时要杀死树干里的幼虫就非常困难。

“从全市各个点位的监测结果上看,今年夏季以来,全市城区公共街路、绿地、公园,未发现害虫异常暴发的情况。”赵绥林说,从5月末6月初开始,哈市园林部门就已发布了加强街路榆绿毛萤叶甲等当季虫害的预防和除治工作的通知,并组织人员分赴各区进行技术指导和成效检查。截至目前,哈市已经完成了三轮园林病虫害统一防治,第四轮防治也于7月初全面展开。

而7月份正是光肩星天牛成虫羽化期,也是防治树木杀手最关键的时期,哈市园林部门每年都对其重点监测和防控。从今年7月3日起,全市街路及公园绿地内的榆树、糖槭、五角枫、柳树、白桦等全面采用高效氟氯菊酯喷施树干,防止光肩星天牛成虫在树干刻槽产卵。

园林专家介绍,哈市多年坚持防治,已有效抑制其数量增长,如今,这种害虫在哈市数量并不多。

公交司机兼任“急救员”

公交及客运站1306名员工获“红十字救护员证”

本报讯 (记者 刘希阳)

公交车、长途客运站乘客数量多,随时可能遇到突发事件,相关工作人员如能掌握急救知识与技能,就可能快速抢救生命。

今年,哈尔滨交通集团公交公司与省红十字会救护中心,继续对公交、长途客运从业人员开展应急救护培训。截至今年上半年,公交公司及公路客运总站已有1306名职工获得“红十字救护员证”。

为提升服务技能和平,提高驾驶员车厢内应对突发事件能力,交通集团公交公司与省红十字会救护中心联合,分批开展交通运输从业人员应急救护培训。此前,公交公司车长王雪峰运营过程中遇到乘客突然晕倒,经其判断为血糖低引起休克,迅速

展开现场处置,使乘客身体情况得以好转。另外,公交公司车长郝志刚,在乘客噎住的紧急情况下,使用海姆力克法,也成功救助了乘客。

在培训过程中,由省红十字会培训中心老师授课,课上培训老师结合公交行业特点,对驾驶员进行了心肺复苏、创伤止血与包扎、家庭常见疾病和意外伤害等应急抢救的现场急救方法培训。培训中,老师让每名参训驾驶员在人体模型上进行练习,并针对操作过程中出现的问题做了重点的讲解,让驾驶员真正掌握急救知识与技能。培训结束后即对所学内容进行理论知识和实际操作考试,并对通过考试的驾驶员颁发“红十字救护员证”。

文明冰城·温馨和谐

快递小哥变身“宣传员”

健康路街道乐园社区利用快递车辆宣传垃圾分类

本报讯 (记者 刘姝媛)

近日,为更好地宣传垃圾分类知识,提升辖区居民垃圾分类意识,香坊区健康路街道乐园社区充分

发挥“香骑兵”作用,深入各网格快递站点,以人站宣讲、分发传单等方式,让垃圾分类宣传搭上“香骑兵”们的顺风车。

在顺丰快递站点,乐园社区的网格员们将垃圾分类宣传单册一一发到“快递小哥”的手中,并将

相关垃圾分类知识在“香骑兵工作群”中进行转发,形成线上线下学习分享双互动。

此外,乐园社区还积极动员网格内的“香骑兵”们发挥好兼职网格员作用,将垃圾分类宣传海报、传单张贴在快递车上,把快递车变成流动“宣传站”。

在顺丰快递站点,乐园社区的网格员们将垃圾分类宣传单册一一发到“快递小哥”的手中,并将

鞠躬尽瘁

工品交易中心事业中,杜刚副区长务实的作风、清晰的思路和长远的眼光使我们受益匪浅,他热爱乡土,勇于谋事、善于成事的品质值得我们永远学习。”

“阿杜,你的不辞而别,让很多与你脾气相投的人情绪低落,这个年甚至至少了年味。”杜刚生前好友的朋友圈中充满惋惜,“时不时地会想起你,是那样的不经意,又是那样的无法抗拒。你知道不,你一直是我们的身边榜样。学习你的工作态度,不推不拖,解决问题不过夜;学习你的人品,不论交情,大小事情有求必应;学习你的好人缘,真诚助人,做人做事‘零差评’……”

杜刚生前的同事与挚友徐平涛发文悼念:“与杜刚相识多年,共事多年。深知其艰辛与困苦,更感念其人品与官德,敬佩其胸襟与担当。”

“在兹念兹,无日或忘,道里的一草一木、山水田园,早已深植进你的心中。群众冷暖,园区发展,你时时思考,日夜挂念,些许瑕疵,常常令你坐立不定,寝食难安。今天,你走了,大家都来送你。不是因为你的职位,而是因为你的作为,因为你的党性修养、政治修为,更因为高尚的职业操守、人格魅力。有缘,下辈子再见,我们还做兄弟。”

“从没想到杜刚会在正当年富力强时离我们而去,在同事眼中,他就像家人一样,我很后悔为什么不早劝他保重身体、注意健康。”杜刚的入党介绍人、道里区人大常委会科教文卫工委主任李静说,“我至今还清晰记得杜刚刚到区政府办工作时朝气蓬勃的样子。团建活动上,他带领几名青年人合唱一曲《真心英雄》。正如歌词所说,不经历风雨,怎么见彩虹,没有人会随随便便成功。杜刚真正做到了把生命里的每一分钟都用在了党和人民的事业上,用生命诠释了一名基层干部的责任与担当。”

“杜刚,我想你……”告别厅里,妻子侯艳与心爱的丈夫做最后的诀别,“我们原本约定疫情后做一次远游,等你退休时去城郊租个院子,种点蔬菜和花草颐养天年,但这一切都不可能了。你放心走吧,我会照顾好三位老人和儿子……”

斯人已逝,风范犹存。追悼会结束后的当天下午,道里区召开杜刚同志先进事迹座谈会。会上,大家追忆杜刚生前的点点滴滴,讲到动情处,与会人员泣不成声。

前不久,杜刚入选第一季“冰城好人”。道里区委召开杜刚同志先进事迹报告会,号召全区党员干部向杜刚同志学习。

痛失“道里之子”,难忘好人好官。杜刚是一名优秀的基层党员领导干部,他用短暂平凡却又光辉璀璨的一生,深刻诠释了基层干部的责任与担当,也实现了自己的人生价值——永远做一名心怀“国之大者”的人民公仆。

(上接第一版)8时41分,接到求助电话的120急救中心迅速派车赶来。50分钟时间里,医护人员用尽了抢救措施却没能挽回生命,杜刚被诊断为心源性猝死。

抢救期间,杜刚的同事接到消息陆续赶到。他们不敢相信眼前的事实——那个激情工作、从不叫累、精神充沛的“阿杜”会这样突然离去?

“鞠躬尽瘁,死而后已。”一位杜刚生前的同事兼挚友在朋友圈深情喟叹,“我知道,这一次,你是真的累了……”

好人好官

心怀“国之大者”的人民公仆

冷风掠动着黑纱,雪花模糊了泪花。1月20日,腊月二十九,杜刚同志追悼会上午7时在西华苑举行,悲伤的人们集聚在哈尔滨这个阴郁寒冷的清晨。

这是哈尔滨入冬后最冷的一天,严寒挡不住道里区干部群众为杜刚送行的脚步。西华苑门前路上的车辆早晨6时就堵出几百米远,只能容纳200人的最大告别厅根本装不下前呼后吊唁的人,很多人在厅外参加了追悼会。

望着灵柩中消瘦安详的杜刚,许多人痛哭失声。大家排队缓行、鞠躬献花,以洁白的菊花寄托哀思,为杜刚送上最后一